



Письмо Императора Александра I къ неизвѣстному
о прїездѣ въ Россію шведскаго короля Густава IV
Адольфа.

1810.

Андрей Семеновичъ,

Чувствительно благодарю за лошадь которая будетъ весьма
мне полезна. Желаю искренно чтобъ моя могла бы вамъ быть
годна.

Имею честь поздравить съ посещеніемъ Короля Шведскаго.
Помниши что ты сумневался что ты его не увидишь, теперь
кажется довольно нагледисса. Я боюсь чтобъ она вамъ хлопотъ
не наделала, въпрочемъ желаю чтобъ все хорошо пошло
Пребываю на векъ вамъ доброжелательной:

Александръ.

31 августа.

Прилагаю при семъ письмо для маюра Купреанова 2-го.
(всё письмо собственноручное) (подлинникъ находится у Кж.
Е. Д. Долгорукой).

Примѣчаніе 1-е.—Письмо сіе, писанное въ 1810 г., относится
до прїезда въ Россію несчастнаго короля шведскаго Густава
IV Адольфа, женатаго на родной сестрѣ Императрицы Елизаветы.

Лемуанъ въ своей шведской истории (Lemoine, M. L.—
Abrégé de l'histoire de Suède. 2 vols. Paris. 1844;—т. 2, р. р.
345—7) пишеть, что, послѣ собранія сословій въ Стокгольмѣ
1 мая 1809 г., король Густавъ IV Адольфъ былъ признанъ ли-
шненнымъ возможности поддерживать въ странѣ порядокъ и,

послѣ его отреченія отъ престола и назначенія ему 30.000 рикс-далеровъ ежегодной пенсіи, сверхъ его частныхъ доходовъ, былъ въ декабрѣ мѣсяцѣ отвезенъ въ Карлскрону, а оттуда въ Свинемюнде, гдѣ онъ, вскорѣ по приѣздѣ, развелся съ женой, отъ которой у него было 4 дѣтей.—Изъ Свинемюнде король сначала отправился въ С.-Петербургъ, но, вслѣдствіе холоднаго приема, оказанного ему Императоромъ Александромъ, долженъ былъ почти тотчасъ же отправиться въ Англію, гдѣ, напротивъ, ему былъ оказанъ весьма радушный приемъ.—Родился Густавъ IV Адольфъ въ Стокгольмѣ 1 ноября 1778 и умеръ 7 февраля 1837, въ Сенъ-Галль въ Швейцаріи. (Ср.—*C. Georg Starbäck. Berättelser ur svenska historien fortsatta af P. O. Bäckström, Stockholm, 1886, IX, p. p. 439—732*).

Примѣчаніе 2-е.—Майоръ Купреяновъ, въ семъ письмѣ упоминаемый, не одно ли лицо съ майоромъ Купреяновымъ, о коемъ упоминается въ рескрипти Императора Александра на имя гр. А. А. Аракчеева отъ 23 сент. 1796 г. („Великій Князь Николай Михайловичъ. Императоръ Александръ I“, т. II стр. 545).—Въ т. 60-мъ „Сборника Имп. Русск. Истор. Общ.“ читаемъ, что *Купріяновъ 2-й* генералъ-майоръ л.-гв. Семеновскаго полка. 1798, 22 дек. отставленъ, а 1799 14 марта опредѣленъ комендантомъ Павловска; въ т. 62-мъ того же Сборника читаемъ, что Купріяновъ-2-й, Евдокимъ Федоровичъ, ум. послѣ 1808 г.

Сообщилъ В. Арсеньевъ.

Примѣчаніе А. А. Голомбіевскаго. Это письмо написано къ генералу-отъ-кавалеріи, а въ то время подполковнику, начальнику Гатчинской кавалеріи и Павловскому коменданту Андрею Сем. Кологривову (см. о немъ „Воен. Галер. 1812“, „Рус. Портреты“, Никифоровъ „Старая Москва“ и пр.). На письмѣ видимо года иѣть и оно датировано не вѣрно: оно не 1810 г., а по моему 1796 г. и говорить о первомъ приѣздѣ Густава IV въ Петербургъ въ качествѣ жениха В. К. Александры Павловны, тогда понятенъ и Купріяновъ.

